

Založení České společnosti pro kognitivní studium kultury

Sacra. 2007, vol. 5, iss. 2, pp. 179-180

ISSN 1214-5351 (print); ISSN 2336-4483 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/118446>

Access Date: 02. 03. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Založení České společnosti pro kognitivní studium kultury

Na tomto místě bychom rádi informovali všechny čtenáře o chystaném založení občanského sdružení *Česká společnost pro kognitivní studium kultury*. Cílem tohoto sdružení bude vytvoření badatelské platformy, která by zprostředkovávala poznatky pocházející z prostředí kognitivních věd a usnadňovala jejich aplikaci při vědeckém studiu kultury. Hlásíme se tak k současným trendům ve vývoji vědeckého bádání o člověku a kultuře, které si zejména v anglosaském prostředí a ve Skandinávii za poslední dvě desetiletí vytvořily silnou, respektovanou pozici. Chceme tím napomoci etablování kognitivních věd v českém akademickém prostředí, které doposud – alespoň pokud jde o studium kultury – nedokázalo výsledky kognitivních věd systematicky reflektovat.

Domníváme se, že příčinou mnohdy neuspokojivého stavu poznání v prostředí humanitních věd je, že vycházejí z problematických východisek, které často nerespektují základní pravidla a principy vědecké metody. Naše snahy se proto budou do budoucna ubírat směrem k formulaci přísnějších vědeckých kritérií a jejich důslednému dodržování.

Přestože náš časopis je časopisem religionistickým, uvědomujeme si, že náboženství je pouze jedním z mnoha kulturních jevů, které lze za pomoci těchto přístupů zkoumat. Široce formulovaný předmět našeho zájmu je tak podanou rukou zájemcům z jiných vědních disciplín (archeologie, antropologie, psychologie, sociologie atd.) k navázání interdisciplinárních vztahů v naději, že povedou k dalšímu prohloubení našich znalostí o člověku a kultuře.

V nejbližší době bude vypracována definitivní verze stanov a programového prohlášení našeho občanského sdružení, které budou k dispozici zájemcům o členství nebo spolupráci. S případnými dalšími dotazy nebo komentáři se na nás můžete obrátit na emailové adrese csksk@centrum.cz. Přestože formální kroky vedoucí k ustavení naší společnosti teprve probíhají, členové zakládajícího výboru se aplikací kognitivních přístupů v rámci svého studia a badatelské činnosti věnují již delší čas. V průběhu roku 2007 se někteří z nás zúčastnili vědeckých konferencí, jejichž hlavním tématem byla uplatnění kognitivních přístupů v humanitních vědách, pořádaných předními evropskými vědeckými pracovišti, které tuto oblast dlouhodobě rozvíjejí (viz zprávy z konferencí v Belfastu a Aarhusu v tomto čísle). Další příležitost k představení kognitivních přístupů studentům religionistiky poskytne magisterský kurz Kognitivní religionistika (RLB67), který bude vypsán již v nadcházejícím semestru (jaro 2008). Velkou příležitostí k navázání cenných kontaktů bude rovněž konference Evropské asociace pro studium náboženství (EASR), jejíhož pořádání se ujme Česká společnost pro religionistiku ve spolupráci s brněnským Ústavem religionistiky v září roku 2008. Její součástí budou i sekce a panely věnované výhradně problematice kognitivní religionistiky.

Přípravný výbor ČSKSK o.s.

Jan Blaško, FF MU, Ústav religionistiky
Jakub Cigán, FF MU, Ústav religionistiky
Rudolf Havelka, FF MU, Ústav religionistiky
Aleš Chalupa, FF MU, Ústav religionistiky
Silvie Kotherová, FF MU, Ústav religionistiky
Jan Krátký, FF MU, Ústav religionistiky
Radek Kundt, FF MU, Ústav religionistiky
Barbora Polífková, FF MU, Ústav religionistiky

Česko-slovenské kolo Studentské vědecké konference studentů religionistiky, Telč (9.–11.5.2007)

Lucie Čechovská, FF MU, Ústav religionistiky

V rámci šestého mezinárodního setkání religionistů na konferenci v Telči, která se uskutečnila ve dnech 9.–11. května 2007, proběhla mezinárodní studentská vědecká soutěž, kde své práce představilo osm studentů oboru religionistiky. Během jednoho dne postupně vystoupili studenti z Katedry filozofie a religionistiky Filozofické fakulty Univerzity Pardubice, Katedry porovnávací religionistiky Filozofické fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě, Ústavu religionistiky Filozofické fakulty Masarykovy univerzity a Ústavu filosofie a religionistiky Filosofické fakulty Univerzity Karlovy.

Jako první vystoupila Jana Zlámalová z brněnské religionistiky s prací *“Nesjme toto tělo“: Přístup členů hnutí Hare Kršna ke zdravotně postiženým*. Taktéž z brněnské religionistiky byl Rudolf Havelka s příspěvkem *Religionistika, kognitivní věda o náboženství a hermeneutika*. Jako třetí svou práci na téma *Unmeša: rozvinutie náuky Kašmírského šivaizmu* představil Radovan Černák z Prahy. Posledním v dopoledním programu byl Martin Tribula z Bratislavy s otázkou *Podľa čoho rozpoznáme vesmírnych ľudí: správa o obrazovom stave jedného UFO kultu*. Po obědě a krátkém odpočinku v zámeckém parku jsme se opět sešli, abychom vyslechli druhou polovinu programu.

Připraven byl už brněnský student Miroslav Vrzal, který se pokoušel zjistit, jaká je religiozita religionistů. V prezentaci ho vystřídal Tibor Sedláček z Bratislavy s prací na téma *Chaos v predstavách starovekej Mezopotámie*. Předposlední byla Kateřina Ratajová z pražské religionistiky, která se věnovala funkcím mrtvých v mohylách ve staroseverské literatuře. A jako poslední vystoupil Michal Chmelenský z pardubické religionistiky s tématem *Religiózní aspekty v tradici používání „úmrlčích prken“ na Šumavě*.